

五省区冬虫夏草产业保护联盟正式成立

中新网西宁9月27日电（记者 李江宁）27日，青海、四川、云南、甘肃、西藏五省区冬虫夏草产业保护联盟会议在西宁召开，标志着五省区冬虫夏草产业保护联盟正式成立。

冬虫夏草是青藏高原及其周边地区特有珍稀物种资源，具有特殊药用价值和保健功效，在消除贫困、推动发展、促进人类健康进步等方面发挥着重要作用。青海、四川、云南、甘肃、

西藏五省区冬虫夏草产量占全球总产量的98%以上，是全球冬虫夏草主产区。

当日会议审议通过了五省区冬虫夏草产业保护联盟倡议书、章程、联盟理事长、秘书长人选名单及专家委员会名单，五省区有关部门分别介绍了本地区冬虫夏草产业发展经验和典型做法。

“联盟成立以后，我们要充分发挥五省区林草部门、行业协

及企业的作用，一起推动完善政策制度和标准体系，加强冬虫夏草种质资源保护，共商共建国际国内学术研讨、企业交流合作、商贸交易平台，谋划建设冬虫夏草国家级产业园，不断拓展产业精深加工路径，延伸产业链条，推动衍生产品开发，提升产品附加值，为企业、商户营造更好的发展环境，共同推动冬虫夏草产业高质量发展。”青海省林业和草

原局党组书记、局长杜平贵表示。

“联盟成立后，应大力宣传对冬虫夏草产区保护和合理利用的重要性，让政府和民众充分认识到保护和持续利用冬虫夏草产区资源的重要性和重要意义。”中国科学院西双版纳热带植物园研究员杨大荣倡议。

成都中医药大学副校长国锦琳表示，中国作为冬虫夏草资源的绝对中心、研发中心、流

通中心和消费中心，通过五省联动，强化科研与转化，实行保护与培训并举、恢复与利用并

举、规范与扶持并举，有信心的实现冬虫夏草资源的保护与可持续利用和谐共生。



图为会议现场。李江宁 摄

咖啡热潮风靡拉萨

中新社记者 江飞波 “我觉得咖啡在拉萨的流行，代表了拉萨对外来饮品的包容度。”27日，拉萨一连锁咖啡馆负责人云丹措姆对中新社记者说。

近年来，起源于非洲大陆的咖啡在万里之外的青藏高原快速流行。记者从拉萨市市场监督管理局获悉，截至2024年8月，拉萨拥有咖啡店经营主体128户，而这一数字在2023年时仅为56户，在一年不到的时间里，拉萨注册的咖啡店数量实现了翻倍。

云丹措姆是拉萨本地连锁咖啡品牌柠渡的主理人，她认为拉萨的咖啡店可能比官方的统计还多，“因为有不少餐吧和咖啡店没有很明显的区别”。

她说，她们于2018年开始经营咖啡，自创了有藏族特色的拉萨拿

铁、青稞冷萃、咸奶茶拿铁等咖啡饮品，将奶渣、酥油和青稞等高原物产与咖啡相互搭配。咖啡风潮的流行，使得她们的经营稳步提升，到现在已经有了5家连锁店。

云丹措姆也说，藏族民众对咖啡的接受度比较高，她记得小时候八廓街里的南亚小商品店里，可以买得到新加坡、马来西亚等地的速溶咖啡，“我父母他们也喝咖啡，不过喝法有所不同，他们是在办公室煮一壶甜茶，然后加上两包速溶咖啡粉，我笑称是‘藏式鸳鸯奶茶’。”

记者走访拉萨大昭寺周边的八廓街、城关万达广场以及布达拉宫西侧的天海国际广场等地，咖啡店、新式奶茶店比比皆是。

八廓南街慈渡

Coffee店主唐建也认为，拉萨的咖啡店远不止一百多家。她说，自己是因为热爱咖啡，所以在做民宿的基础上增加了咖啡的经营项目。

唐建的咖啡店位于八廓南街一顶楼，楼上是个观景台，可以远眺大昭寺和布达拉宫，不时有游客前来品茗咖啡和打卡观光。

有趣的是，唐建的

咖啡非常契合游客需求，咖啡的拉花非常有西藏特点，游客可以选择“西藏”“拉萨”“8848”（珠峰海拔高度）以及布达拉宫图案等样式的特色拉花。

拉萨上班族次仁说，自己是重度咖啡爱好者，平常会在家做咖啡，上班时会点外卖，如果是周末和朋友聚会等，多是找一个安静的地方，“以咖会友”。



图为9月27日，拉萨八廓南街一咖啡店做的一杯有“拉萨”字样的咖啡，远处为布达拉宫。中新社记者 江飞波 摄

云梧高速云浮西站开通

中新网云浮9月28日电（记者 蔡敏婕）今年9月28日，云浮市喜迎建市30周年。当天16时，广东交通集团投资建设的云（浮）梧（州）高速云浮西互通立交项目正式建成，云浮西站通车现场作为云浮市建市30周年庆典分会场，为市民送上了一份畅行大礼包。

云梧高速云浮西互通立交项目位于云城区高峰

街，全长1.04公里，共设置5座匝道，配套设置云浮西站，车道为4进6出共10条车道，出入口与省道S368线（云六公路）顺接，主要连接云城区与云浮市西部片区。

此前，云浮中心城区仅有云浮东站一个高速出入口。云浮西站的开通，实现了高速公路与云城区工业园区、省道S368的快速衔接，有

效缓解高峰期云浮东站交通压力。车辆从云浮市中心区到云浮西站只需10分钟，为市民通往郁南、罗定及广州等地，再添便捷的出行选择。

项目于2023年3月10日开工建设，在地方政府和广东交通集团共同推进下，项目如期建成通车。

云浮西站是集“云”站、全车道ETC、光伏绿电、窄岛化、智能机器人为一体的全省首个新建且通过实车测试的智慧“云”站。“我们运用了云计算、人工智能、5G等前沿技术手段，辅于大数据分析，减少数据流转环节，降低车

辆信息录入错误、传输延迟等问题。”云梧高速负责人张继说，“站内还设置了2条机器人自助车道，提供入口自助发卡和出口自助缴费服务，可实现3秒取卡、15秒完成缴费，而且通过窄岛化设计拓宽了车道，让车辆通过更加顺畅、便捷。”

此外，云浮西站以“自发自用”的模式，在站房顶部设置太阳能光伏板，保证云浮西站日间用电百分百自给自足，全年可发电量约6万度，节能量折算标准煤每年约25吨，减少二氧化碳排放约65吨，实现绿色低碳。



云梧高速云浮西站开通。广东交通集团 供图

天津市首届中医文化市集启动 展现天津中医药文化底蕴

中新网天津9月27日电（记者 王君妍）“潮起津卫 国韵养生”天津市首届中医文化市集于27日在天津意式风情区启动。此次活动由天津市卫生健康委、天津市文化和旅游局、天津市商务局、天津市河北区人民政府联合主办，将持续至28日。

活动现场吸引了许多市民特别是年轻人，他们观看传统养生功法展示、参与名中医专家健康咨询、体验中医适宜技术、品尝中药茶饮药膳，活动还吸引了喜爱中国文化、爱好中式养生的外国留学生、外籍游客。现场还有天津传统曲艺、非遗表演等内容，在展现天津中医药文化底蕴和特色优势的同时，为市民与游客带来一场中医药文化盛宴。

启动仪式上，天津市卫生健康委党委书记、主任王栩冬指出，天津市中医药文化资源丰富、中医药健康产业迅速发展，此次活动是推进中医药文化与旅游、健康服务深度融合的探索，是天津中医药文化和健康养生理念走进群众身边的新方式、

新实践，今后天津将不断推出中医文化市集等群众喜闻乐见的中医药文化科普活动，把中医药传承好、发展好、利用好。

天津市河北区区长戴雷在致辞中指出，河北区是天津市的发祥地和中心城区之一，承载着丰富的历史文化底蕴。此次中医文化市集让广大市民有机会近距离感受中医的魅力，借助意式风情区“中西合璧古今交融”的特点，将中医药与文旅商融合，在文化底蕴深厚的国际时尚地标，实现中华优秀传统文化的国际传播。

启动仪式上还举行了“河北区中医专科联盟”成立仪式，邀请名中医走进河北区各社区卫生服务中心，推动医疗卫生工作重心下移、资源下沉，让老百姓在家门口就能享受优质医疗服务，构建“十五分钟中医药健康圈”。

下一步，天津市卫生健康委、天津市文化和旅游局、天津市商务局将继续推动各区呈现不同主题、不同特色的中医文化市集，为市民提供集健康、休闲、娱乐于一体的丰富体验。



图为活动现场。记者 王君妍 摄